



牢记嘱托再出发 奋力开创新局面

交流经验做法 提升专业能力 总社举办现代流通服务网络建设线上培训班

近日,中华全国供销合作总社经济发展与改革部在京举办了供销合作社现代流通服务网络建设线上培训班,旨在深入贯彻2022年中央一号文件精神,落实全国供销合作社县域流通服务网络建设视频推进会部署,准确把握有关政策要点,交流学习典型经验做法,提升做强做优流通服务主业专业能力。中国供销电商公司、江西省供

销电商公司、江苏新合作常客隆公司、中山供销谷源央厨公司分别进行了业务模式分享和经验交流。河北省供销社、山东省供销社、重庆市供销社及贵州麻江县供销社、甘肃榆中县供销社围绕发挥系统优势推进流通业务工作作了交流发言。

此次培训受众广泛,不受疫情影响的省(区、市)及新疆生产建设兵团供销合作社分管领导、相关业

务处室全体人员,以及省级社所属流通企业负责人集中参加了视频培训;各地市(州、盟)供销合作社分管领导、相关科室和流通企业负责人,各县(市、区、旗)供销合作社领导班子成员、相关业务科室和企业负责人等,超过3.4万人次通过总社视频会议系统在线收看了培训内容。

据中华合作时报



万台农机 保秋种

9月20日,四川省巴中市南江县天池镇马桑村农机专业合作社调度的旋耕机在为农民翻耕谷坂田,为栽植油菜做准备。9月以来,南江县农业农村部门在32个乡镇(街道)组织了2.3万多台各类型号的农业机械上阵备战“秋种”,以提高40万亩油菜、小麦等粮经作物秋播的作业和服务水平,助力乡村振兴和农村经济发展。

刘晓龙 特约记者 肯定怀 摄

他山之石

关于生活消费合作社在乡村善治中作用的调查 ——以山东省莒南县大店镇街疃村生活消费合作社为例

随着农民生活需求加快升级,对更多层次、更多样化、更加便利实惠的生活服务提出更多要求。近年来,山东省临沂市莒南县供销合作社坚持党建引领,创新农民生活消费合作社组织体制,提出“全域供销示范区”建设理论和实践创新,建设党建引领全民合作组织、全域供销流通、全程农业服务、全面政策保障“四个体系”,创新“土地股份合作+全程托管服务”“消费合作+返利分红”“共建共营+保底收益”三项运营机制,努力提升供销合作社参与乡村治理效能。从试点村大店镇街疃村生活消费合作社运行实践情况来看,供销合作社创新推动农民生活消费合作社建设,对重构农村基层治理体系和增强农村治理能力具有重要意义。

供销合作社参与 乡村善治形式的有效探索

大店镇街疃村是一个农村社区建设村,为解决市民化的生活方式所带来的居民生活成本相对提高和村民集中居住后的服务与治理问题,村“两委”在莒南县供销合作社的具体指导下,由莒南县街疃供销合作社(供销合作有限公司)独立发起,首期200名村民申请入社,成立莒南县街疃农民生活消费合作社。

村社共建,建章立制,规范运作。生活消费合作社由党支部引领、村供销合作社发起,按“入社自愿、退社自由、民主管理、利益共享”的原则,发动农户入社,制定生活消费合作社章程、工作制度、理事会和监事工作职责等规章制度。生活消费合作社由供销合作社龙头企业村级店托管,其生活超市、农产品市场、办公场所等都统一挂中国供销合作社LOGO标识和莒南供销合作社农民生活消费合作社的标准字样。

“两社对接”,互利共赢,让社员为满足村民消费需求,生活消费合作社积极开展与周边稻谷、草莓、蔬菜等各类生产合作社的业务对接,把生产专业合作社的产品组织到消费合作社的超市供应给社员,一方面可减少生活消费合作社超市采购成本,最大限度让利社员;另一方面,社员可以低价买到新鲜环保的粮食、蔬菜、水果,实现惠民多赢目标。对入社社员,生活消费合作社发给统一制作的“社员卡”,社员在购买商品时可享受低于零售价5%及以上的价格优惠。在服务上,入社社员可享受送货上门、微信公众号客户端、社群订购等优质服务,真正达到“社员足不出户,商品服务到家”。抗疫期间,社员每周享受两次固定时间把生活日用品送到家门口的服务。合作社承诺社员每次购物50元以上,免费送货上门。同时合作社社员自有农产品、畜产品等自有商品可以在合作社托管超市里交售。社员还可将废旧家电、废旧纺织品、农药包装废弃物等交售合作社,并在托管超市完成充值或提现。

民事代办,数字赋能,优质服务。莒南县供销合作社与政务服务大厅联合合作,融合各类相关民事代办事项下沉,为社员开展水电通讯燃气费缴纳、社保卡申领及发放、“定制型”商业医疗补充保险办理、就业技能培训和创业培训等系列民事代办事项全程代办。县社联合中国平安保险、中行等金融保险部门,开展以线上支付为主线的智慧生活合作社全链条应用场景搭建,并优先为入社社员开展信用评级,开发社员“保单贷”“车享贷”,打造保险金融综合型智慧场景生活圈,提升入社群众生活金融环境。加强数字变革创新,依托中再云图等系统龙头企业,大力推行智慧“数字供销”建设,在农民生活消费合作社收货、

销售、结算、配送等各环节培育数字化应用场景,加强与“三农”基础数据归集,推进数字技术与农业全产业链深度融合。

广泛参与,民主管理,良法善治。生活消费合作社通过召开社员大会、合作社理事会、实行社务公开、开展社员志愿服务等,充分保障社员权利发挥,提高了社员对合作社管理和村庄事务治理的参与意识。特别是党支部利用生活消费合作社这个社员活动的“大舞台”,由党员社员带头,组织广大社员加入,成立生活合作社志愿服务队,依托合作社为社员开展社员关爱、家政服务、育儿培训、免费护童等志愿服务,深受广大社员欢迎,进一步完善了以村党支部为核心的乡村治理组织体系。

生活消费合作社 在乡村善治中的作用

有效落行业惠民政策,提升了乡村经济生活消费水平。农民生活消费合作社以党支部领办、村社共建的方式,组织农民不需实际出资入股,直接加入供销合作社生活消费合作社,实行“农民社员+购售返利+积分分红”等机制,根据购物消费、销售农产品等数额,即时享受购售物返利和定期不定期积分分红,以实际行动落实了消费惠民政策,进一步密切了供销行业与农户的利益联结,刺激了农村居民生活合作消费经济,畅通了以国内大循环为主的统一国内大市场条件下的农村消费末端微循环。

增强基层组织服务能力,完善了乡村民主政治治理体系。乡村治理的要义,在乡村各类组织分别发挥各自功能,共同参与村级事务。农民生活消费合作社组织创新通过实行民主管理运行机制,有效保障社

员参与消费合作社的日常事务管理,增进了社员在消费合作社的管理决策中的民主参与,培养了社员在村级治理事务中的参与意识和积极性。党支部通过鼓励、协助生活消费合作社社员成立各类互助公益服务组织,如社员志愿服务队等来引导居民参与村级治理活动,在服务中有效提高了居民的参与度,达到完善村级治理的效果。

创新再生资源回收模式,增强了乡村人居环境治理能力。党中央高度重视农村人居环境整治,对供销合作社参与农村人居环境整治提出了具体要求。莒南县供销合作社围绕服务乡村生态治理现代化,成立了莒南县震翼再生资源回收公司,建设县级分拣中心,把村级回收网点设在农民消费合作社,配备必要的运输储存、加工处理等设施设备,综合承接乡村生态环境治理政策,回收农村废旧家电、农膜、农药包装废弃物和村集体报废资产,引导农民倡树“垃圾分类”习惯,推动“无废乡村”建设,改善了农村人居环境,加快建设起山青水碧蓝天清的乡村生态文明治理新格局。

参与培育优良文明乡风,营造了乡村良好文化生活氛围。供销合作社文化中的“扁担精神”“背篓精神”,是文化自信的重要源泉。莒南县供销合作社将其与培育优良社风相结合,以农民生活消费合作社建设为载体,将供销合作社文化融入农村文化繁荣兴盛的大格局,通过农民生活消费合作社创办文娱活动功能区,引进供销文化娱乐设施,为广大农民提供了良好的文化活动场所,进一步激发了社员勤俭办社、艰苦创业、爱党爱国的热情,围绕实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,全力投身乡村振兴和社会主义现代化建设的新实践。

陈效科 庄欠金

市县传真

四川省成都市青白江区供销社 全力以赴做好保秋工作

8月以来,四川省成都市青白江区供销社多举措加强系统内重点区域安全巡查,全力以赴开展保秋工作。

严排查,除隐患。青白江区供销社组织专人检查了系统各公司、基层供销社、对外出租房、网点、仓库等重点区域安全。主要对消防安全、用电用气安全、应急通道是否畅通等进行了严格排查,经过排查,发现隐患4处,现场整改3处,1处限期整改。并及时对前期存在的2处隐患问题进行了“回头看”,均已整改到位。

强宣传,重研判。系统各单位密切关注气象预报,依托系统为农服务中心、庄稼医院,组织党员志愿者深入田间地头提供技术指导,并利用网络及现场大力宣

传肥料施用知识。

备物资,强服务。提前做好农资化肥、抗旱防汛物资储备保障,为灾后恢复生产提供保障。截至目前,全系统已组织储备各类化肥500吨,农药20余吨,防汛编织袋12000条;深入农资经营服务网点开展质量安全检查2次,下架临期、过期农药26公斤,切实保障了抗旱保秋物资质量安全;全力保障市场供应不涨价。供销社系统所有企业面向群众的经营服务网点,要求维持价格稳定。对市场紧缺的货源,严谨评估进货价格,强化管理,严禁囤积货源、哄抬物价。目前系统各网点市场价格稳定,物资供应井然有序。

李薇

四川省广元市利州区供销社 强化乡镇代账业务指导 提升村(社区)账务处理质量

为提高代理记账业务水平,提升执业质量,四川省广元市利州区供销社组织各乡镇(街道)供销社组织工作人员深入金洞乡,对村(社区)报账员进行业务指导培训。

组织学习细则。组织报账员集中学习《广元市利州区人民政府办公室印发的〈广元市利州区村(社区)和村(社区)集体经济组织实行委托代理记账办法(试行)〉的通知》,要求各村(社区)报账员严格执行,抓好落实。

强调报账过程中的清单要素。一方面是资金来源,包括补助收入、取得的其他部门拨入的工作经费性质的资金、取得的项目资金、取得的一事一议资金、发包

及上交收入等。另一方面是资金使用,包括办公费用、会务费、慰问费等。同时要求各村(社区)要加强各项费用管理,严格控制费用开支。

村(社区)集体经济代理记账。乡下属所有集体经济账务由乡政府进行统一管理,供销社公司积极做好业务指导,协助各集体经济组织对账务进行进一步规范清理,为下一步村(社区)集体经济代理记账打下基础。

前期存在的问题及时整改。

主要问题是现金余额为负数、报

账员垫资较严重、费用开支程序不规范、收款及费用报销佐证资料不齐等问题。建议乡镇做好督

促,村(社区)及时抓好整改。

王忠烈

四川省泸州市古蔺县供销社 抓东西部协作机遇 促县域农产品外销

□赵伟红 本报记者 丁明海 文/图



近年来,四川省泸州市古蔺县供销社抓住东西部协作消费帮扶的主要企业,已累计向东部各省市销售古蔺特产品400余吨,线上线下销售额达到1000余万元。

古蔺县供销社将继续以“巩固脱贫攻坚、助推乡村振兴”为契机,将古蔺农产品宣传好、推介好、销售好,让古蔺优质农产品走出古蔺,走进千家万户。